

Posudek diplomové práce

Diplomant: Viktor Odehnal

Název práce: **Sovětské válečné zločiny 1919-1991**

Konzultant: JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.

Diplomová práce studenta závěrečného ročníku Fakulty právnické ZČU v Plzni Viktora Odehnala se zařadila mezi skupinu diplomových prací, které jsou na Katedře právních dějin věnovány dějinám novověku, v tomto případě se jedná o problematiku sovětských válečných zločinů z let 1919 – 1991.

Na úvod je nutno poznamenat, že autor se zhostil svého úkolu výborně. Podařilo se mu na základě dostupné literatury, jak české, tak zejména cizojazyčné, získat dostatek informací a podkladů pro napsání velmi zdařilé diplomové práce.

Diplomová práce je rozdělena kromě úvodu a závěru do deseti zásadních kapitol.

Kapitola první a druhá obsahují rozsáhlou stat', ve které diplomant nastiňuje charakteristiku historického vývoje dané oblasti, uvádí čtenáře do tématu, charakterizuje režim, který umožnil zločiny provádět.

V části třetí se autor věnuje podrobné analýze zásadních norem mezinárodního práva, které se bezprostředně dotýkající popsaných skutků v této práci a sovětským vztahem k tomuto právu, přičemž čtvrtá kapitola popisuje úpravu vnitrostátní. Kapitola pátá se zaměřuje na rozbor diplomatické činnosti na počátku druhé světové války, vztahující se k výše uvedeným mezinárodním normám, v rámci snahy o humanizaci brutální povahy východní fronty.

Kapitola šestá analyzuje otázky mírové koexistence národů a iniciativ s ní spojených, objasňuje důvod sovětského zločinného postupu, který měl za následek vyvolání některých konfliktů, při nichž se tyto válečné zločiny odehrály. Sedmá kapitola je věnována Zimní válce a osmá událostem v Katyni, kdy autor provádí rozsáhlou analýzu těchto zločinných případů. Devátá kapitola, která je nejrozsáhlejší, je věnována období druhé světové války, dále sovětským zločinům s ní spojených a také jejich důvodům.

Diplomová práce zakončena kapitolou desátou, která uzavírá zkoumané téma, a ve které se autor zaměřuje na vývoj po druhé světové válce po vytvoření satelitních zemí sovětského bloku a na právní vývoj v období studené války.

Závěr obsahuje velice zajímavé shrnutí celé diplomové práce a také cizojazyčné resumé. Předložená diplomová práce je psaná velmi přehlednou formou, a to i vzhledem k náročnému tématu, kdy oceňuji zejména autorovi názory, připomínky, vyhodnocení, což je velmi přínosné a ne zrovna od studentů obvyklé při psaní kvalifikačních prací.

Po formální stránce je třeba velice ocenit bohatý materiál, který diplomant nashromáždil. Ve své práci dokázal, že umí velice dobře pracovat s literaturou i prameny, o čemž svědčí obsáhlý poznámkový aparát.

S ohledem na shora uvedené skutečnosti doporučuji diplomovou práci Viktora Odehnala k obhajobě a navrhuji známku: výborně.

Náměty k obhajobě:

Pakt Ribbentrop–Molotov a jeho vliv na vznik 2. sv. války

V Plzni dne 16. 4. 2021

JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.